

高教舆情参考

2017 年第 16 期（总第 87 期）

中国传媒大学高教传播与舆情监测研究中心 2017 年 9 月 4 日

主编：王保华 执行主编：申金霞 责任编辑：刘立荣、许艳艳

目 录

一、舆情	1
南方医科大学取消“男女混宿”引争议，被指风气倒退.....	1
大学生就业谨防陷入传销陷阱.....	2
上海名校暑期变景区：中小學生来许愿大学生受扰.....	3
殷建光：喜闻“让大学生低于市场价 20%买到房”.....	4
博士生帮父母扫街，不该问值不值.....	5
二、参考	6
全球大学学术排名，清华大学首入 50 强.....	7
英国欲限制移民 中国留学生或受影响.....	7
三、舆情指数	8

一、輿情

南方医科大学取消“男女混宿”引争议，被指风气倒退 (新京报)

(2017年8月24日发布，6240个网页刊载相关新闻)

学生宿舍不以性别和专业进行划分，而是实行混宿，南方医科大学曾因其宿舍分配制度，被称为“开风气之先”。但该校将从2017级新生宿舍分配开始，逐步降低男女混宿比例，最终实现男女分区入住。这一事件引发争议。关于宿舍调整原因，工作人员介绍，一方面是学校宿舍资源紧张，另外一方面，也是为加强管理。

宿舍调配函件在学生中引发关注和争议。部分学生认为，男女生混宿本是南医大特色，实行至今未出现负面事件，取消这一制度，对于一所医学类高校而言，是一种倒退。

取消男女混宿，同样在教育界引发争议。清华大学副教授常江指出，从教育的角度来看，取消“男女混宿”会在一定程度上，导致学生日常交往结构的单一化。教育学者熊丙奇认为，社会本身是多元化的，作为高校来说，应当尽量为学生营造多元化的生活场景，南方医科大学在学生宿舍分配问题上“往回走”，体现了管理观念的僵化。

另一种声音认为，宿舍调整是学校的管理手段，本身无可厚非。浙江大学教育学院教授吴华表示，不应过度解读“取消男女混宿”一事，但南医大校方在本次调整中，事先没有通知，没有充分尊重学生权利。

男女混宿，在国外则较为普遍。国外高校会在新生入学前发放住宿

申请表格，提供男女分宿和混宿两种选择，学生可根据自己的意愿选择。2016年12月4日，美国乔治·华盛顿大学甚至宣布，允许男女学生混住同一间宿舍。此外，中国香港的香港大学、中文大学、浸会大学等高校，均实行男女同层混宿。

大学生就业谨防陷入传销陷阱（东北新闻网）

（2017年8月25日发布，338个网页刊载相关新闻）

近日，毕业于东北大学的李文星在BOSS直聘平台被“李鬼公司”招聘前往天津入职，深陷传销组织后溺亡。随后，媒体又曝光多起大学生暑期兼职而误入传销组织的事件。这些报道一方面表明了作为“知识群体”的大学生，对待信息的辨别能力有待提高，另一方面也表明了一些求职中介对待招聘信息缺乏严格的审核。

大学生离开校园与社会机构接触，应该做好充分的思想准备。需要提高自己的信息甄别能力，时刻谨记天上不会掉馅饼，一些看似待遇优厚的岗位很可能是传销组织散布的诱饵。

关于大学生就业，我国部分高校存在着过度关注就业率的倾向。每年的求职季，部分大学围绕提高就业率做文章，而忽视了对学生就业质量的要求。但仅仅关注就业率已不再能满足现在的社会需求，只有提高对来源不明招聘信息的甄别力度，降低学生受骗的风险，才能表达出高校对大学生就业更加深层次的关怀。

在互联网高度发展的今天，应该将对个人信息的保护力度提到前所未有的高度。人才招聘市场恰恰是个人信息最大的流通渠道之一。一些

传销组织在掌握求职者的个人信息和家庭信息后，以此为要挟，作为实施精神控制和人身控制的前提。从保护个人信息的角度出发，也必须下大工夫来整顿求职平台发布的招聘信息。

俗话说：“亡羊补牢，为时不晚”。除了大学生本人需要提高辨别能力，对涉嫌传销的机构具有警惕意识，政府和学校也应该立足长远，开展与此有关的专项整治活动，加强对大学毕业生招聘平台的监管，净化我国的就业环境，在大学生和传销组织之间构建一道隔离墙。

上海名校暑期变景区：中小學生来许愿大学生受扰（澎湃新闻）

（2017年8月26日发布，20个网页刊载相关新闻）

每逢暑假，上海的知名高校就会成为游客扎堆的打卡景点、高考“许愿”之地。暑期游客大量涌入复旦大学、上海交大、同济大学、华东师大等高校，让部分学生有些困扰——被夏令营的孩子强行要求请吃饭，被带孩子玩耍的一家吵醒，被擅闯教室的人吵得无法自习。

大学校园该不该开放？一名大学生认为：“大学校园开放，游客慕名而来感受校园氛围是好事，但如果给校园内的学生学习与生活都造成了困扰，未免有些本末倒置。”也有在校生表示，向社会传递精神内涵是一所大学应有的责任，大学对游客开放本身是件好事；游客多也是大学受认可、受欢迎的一种体现。

多数受访者则提到了“度”——学校应制定更明确的“游校”规则，游客强化自觉自律，学校和游客互相理解，把握好度。

“我十分支持大学校园在假期中实行对外开放。”上海社会科学院

研究员陶希东表示，尤其是家长带着还未上大学的初高中生子女在大学校园里走走，可以让孩子提前感受大学的校园环境和学习氛围，对孩子们明确学习目标、追求人生理想等产生一定的激励作用。但所有的一切，都得以不影响学校正常教学、生活为前提。陶希东认为，校方应制定相应的管理规章制度，如规定游客进校时间和区域等，“学校的室外公共空间应该供游客参观，但像教学楼、图书馆、资料室、实验室、食堂、宿舍楼等办公、学习、生活等区域，应该要安排专人管理，限制游客进入。陶希东也表示，因技术和管理人员等方面的限制，现实中大学可能无法对所有游客进行全面的有效的管理，对此他也呼吁：“不管是在校生还是游客，都要强化自觉自律意识，共同遵守校方的相关规定，不要为了自己的利益，而给他人或学校带来不便。”

殷建光：喜闻“让大学生低于市场价 20%买到房”（荆楚网）

（2017年8月27日，155个网页刊载相关新闻）

近日媒体曝光武汉要争取让大学毕业生以低于市场价 20%的价格买到房。我为武汉的这一“争取”叫好，期盼这一政策开启低房价吸引人才风。

90年代的人们都非常安心工作，因为他们有安居基础。现在，我们的大学生为什么不能安心工作？为什么总是跳槽？最大的原因就是不能安居，我们不能给大学生提供一个创业的基础。的确，现在是市场经济时代，但是市场经济时代，也不能违背安居乐业的基本规律。我们应该用市场的办法帮助刚毕业的大学生尽快安居，快乐安居，幸福安居，

那就是用低房价等政策帮助大学生安居。

大学四年，大学生花掉家里不少的费用，大学毕业，还要伸手和家里要钱买房，这是大部分大学生面临的窘境，他们不想啃老，但是，他们的收入不能满足他们的安居。父母砸锅卖铁为毕业的大学生在城市买楼，这是一种怪象，应该改改了。我们应该通过地方政策改变，通过市场办法改变，让刚毕业的大学生能够安居。

笔者建议，各个城市设计“大学生安居工程”，因为让大学生安居了，才能有快乐的创业就业，才能更好的用他们的知识，用他们的才能为国家做贡献。或许有人说，你大学生安居了，其他阶层呢？这不公平啊。笔者认为，社会从来没有绝对的公平，但是，社会崇尚人才，崇尚知识应该是永远的追求。如果这个不公平能够激发人们更多的去考大学，崇尚知识，难道不好吗？

城市靠什么吸引人才？靠安居乐业吸引人才，这是最基本的；人才选择城市，选择怎样的城市？选择能够安居乐业的城市。武汉很明白，抓住了吸引人才的这个关键。笔者期盼更多的城市管理者也能认识到这一点，笔者期盼用安居乐业吸引人才成为城市管理的基本坚守。

博士生帮父母扫街，不该问值不值（广州日报）

（2017年8月28日发布，795个网页刊载相关新闻）

这两天，同济大学博士生田俊涛利用暑假帮助环卫工父母扫马路一事引发关注。有人点赞，认为博士生放下身段，扫出孝心。有人认为不值，博士生扫马路，掉价。还有人提出质疑，既然家境贫寒，为什么还

考博，不早点挣钱孝顺父母？此事引发的争议如此之大，无非是因为贴上了博士生、环卫工这两个反差巨大的标签。人们争议的聚焦点不是该不该，而成了值不值？

先说该不该。答案毋庸置疑，帮助和孝顺父母，当然应该。正如小田自己所说，“不管是本科生、研究生还是博士生，我是我父母的儿子”。学历和尽孝没有半点关系，尽孝和父母职业也没有关系。如果因为儿子是博士，父母是环卫工，这样做反而成了不应该了，岂不是很荒谬？

再看值不值。会以值不值来看待博士生帮父母扫马路的，是以“利”为衡量标准的，他们因此而得出的结论是，博士生的时间价值比环卫工更高，认为博士生以扫天下之手来扫马路，是大材小用，不值。可是，帮父母，尽孝心，恰恰不是一个可以用“利”来权衡的行为，而是发源于“情”。正因为这样，小田朴实的行为和感情才更值得点赞。父母种地，就帮着种地，父母扫地，就帮着扫地。也许博士生勤工俭学的报酬会比扫地更高，但很显然，在他心目中，亲情和孝顺不是用钱来衡量的，一家人相互陪伴、相濡以沫的时光，比赚钱更值。

我们身处在一个众声喧哗的时代，对同一件事情，多元的价值观必然产生不同的判断和行为。同济博士生帮父母扫大街的正常行为成为新闻，引起争议，正是反衬出了社会上一部分人的职业偏见、对亲情的淡漠和利重于情的功利心。

二、参考

全球大学学术排名，清华大学首入 50 强（环球时报）

（2017 年 8 月 17 日发布，978 个网页刊载相关新闻）

全球四大高校排名系统之一世界大学学术排名 (ARWU)，近日发布 2017 年榜单。中国大陆共有 45 所大学入围世界 500 强，港澳台地区有 12 所大学上榜，合计数量继续增加，占比 11.4%。英语世界的高校在 500 强中仍占优势。全球前 20 强中，美英高校共占据 19 席。亚太地区大学中，日本的东京大学和京都大学表现最佳，分别位列 24 名和 35 名。清华大学今年排名 48，首次跻身前 50 并在亚洲排名第 3。位居清华之后的中国大学分别是北大 (71)、复旦 (109)。

英国欲限制移民 中国留学生或受影响（中国新闻网）

（2017 年 8 月 25 日发布，12900 个网页刊载相关新闻）

据英国媒体透露，英国首相特雷莎·梅欲通过限制国际留学生数量，来直接减少英国净移民人数。此项移民预案备受争议，英国多所大学共同发表抗议。调查发现，如果将当下赴英国留学的国际学生去除的话，确实有助于达成特雷莎·梅此前承诺的，使英国每年净移民人数降至 10 万以下的目标。当下英国总计本科及以上学历的在读生逾 24 万人，其中国际留学生人数达 73000 人。数据显示，留学生数量呈逐年上升趋势。在所有的英国高校海外留学生中，中国留学生人数比例居首，中国仍是英国高等教育“最重要”的生源国家。2015 至 2016 学年度中，来自中国内地和香港的留学生总比重高达 79%。

三、舆情指数

热点话题一览（2017年8月16日~2017年8月31日）		
序号	文章标题	相同文本
1	各地教师招聘相关资讯	41
2	寒门学子获资助	29
3	思政课教师教学研讨会及培训等	23
4	大学生就业创业相关资讯	19
5	各高校关于巡视整改情况的通报	16
6	大学生创新创业大赛等竞赛信息	15
7	MBA（MPA）招生资讯	12
8	武汉大学生 8 折购房背后:产业留人是核心	9
9	习近平回信勉励第三届中国“互联网+”大学生创新创业大赛大学生	7
10	清华大学鼓励长聘教授任新生班主任	6
11	2017 年我国大学生报名参军达 107.8 万人	6
12	大学生就业谨防陷入传销陷阱	5

2017年8月下半月,时值大学新生即将入学之际,寒门学子受资助、部分高校迎新等成为热点话题,大学生创业就业、大学生各类比赛以及思政课教师教学研讨等也仍然具有较高关注度。暑期到来,大学要不要对外开放、发挥学校的社会服务功能也引发了争议。8月下旬,媒体报道武汉推出留人新招,将让大学生以低于市场价 20%的价格买到房,媒体与网友纷纷叫好,但是政策尚在研究中,何时落地、怎么出台等仍需假以时日。另外大学生陷传销骗局殒命尽管曝光于7月中旬,但是8月仍有较多评论关注,舆情带有长尾效应。

关于我们：

为了深入贯彻党的十八届三中全会关于全面深化改革，推进国家治理体系和治理能力现代化的精神，以及落实加强中国特色新型智库建设的新要求，结合我国互联网发展的实际，在中国传媒大学的全力支持下，中国传媒大学高教传播与舆情监测研究中心（以下简称中心）于2014年10月1日正式成立。中心使命是：“以舆情监测研判高教问题、以传播力量撬动高教变革”。中心愿景是：“成为最具公信力的高教智库”。

中心凭借中国传媒大学的学科和技术优势，以学校的“协同创新中心”为科研平台，研发了高教传播与舆情监测研究技术平台（以下简称技术平台）、重点高校信息监测系统等，为高校和教育行政部门提供全方位舆情监测服务。技术平台全天候24小时全自动实时监测舆情信息，监测范围包括传统媒体、网络媒体和自媒体。监测主题涉及质量评估、体制改革、学科专业、人才培养等14个方面。重点高校信息监测系统实时监测39所重点高校媒体关注度信息。中心定期编发《高教舆情参考》《高教质量传播与舆情参考》（半月刊）《高教舆情参考专辑》三份简报，开通了微博、微信传播平台，积极传播高教信息及中心的各项研究成果。

2015年5月29日，教育部高等教育教学评估中心和中国传媒大学签署协议，在中心的基础上共建“全国高等教育质量监测评估研究基地”，为我国的高等教育教学评估开展传播工作，打造高等教育质量传播高水平研究平台。自2016年5月起，中心为中央网信办（国家网信办）网评局提供舆情监测信息，助力高层研判舆情，把握社会动向，提升治理水平。

中国高等教育传播与舆情监测网地址：
<http://gaojiao.cuc.edu.cn>

微信公众号：高等教育传播与舆情监测实验室

微博：@高等教育传播与舆情监测实验室

邮箱：gjyqjc@126.com

电话：（010）65783920

